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NOTICES 

S p :  .i:;,]?; k!j. 
. "-. ...-- 3-1 ... L. :" I';-. i. 5 r t - p o r t  was p r e p a r e d  f o r  t h e  Washtenaw 

County (Mlcil iqan) Buarii cf Cvrnr~i s s ione r ; ;  unde r  an  agreement  d a t e d .  
~ o v e r n i , e ~  5; . : ti ? / 7  jl;. , t i r : . : . . :  i30L:r6 an ( ]  Th,? d n i v e r s i  ty of  N ich igan .  

r~ i h i s  rey~ori- Fnrini. p a r t ,  or' t h e  Iiiglaway S a f e t y  Resea rch  I n s t i -  
t u t e  s eval t .a t ior l  of t:Iic: T/j;ishtenaiv Courlty A lcoho l  S a f e t y  A c t i o n  Pro-  
gram "(ASAP) The Dodrii is  px i :~ ,e  coii.tractor t o  t h e  N a t i o n a l  High- 
way T r a f f i  ir: 5;tfe.l.y Adlnini s'i r a t i o n ,  Dephrtlnent o f  T r a n s p o r t a t i o n ,  
unde.r C<,!-! t;;.sl., ;. .K~~cil)zr pH-ll- '7535 f u r  t h e  Washtenaw County ASAP. 
The prograin i s  adm;r,Fs.i:ered by t h e  Washtenaw County H e a l t h  Depar t -  
men t ,  O t t o  A ,  E ~ . g e l k e ,  rln, P r i n c i p a l  I n v e s t i g a t o r ,  and James 
Henderson,  Program Direct.or. 

Cont rac t s  and g r a n t s  t o  The U n i v e r s i t y  o f  Michigan  f o r  t h e  
s u p p o r t  o f  sponsored r e s e a r c h  by t h e  Highway S a f e t y  Resea rch  I n s t i -  
t u t e  a r e  a d m i n i s t e r e d  t h r o u g h  t h e  O f f i c e  o f  t h e  V i c e - P r e s i d e n t  f o r  
Research .  

The o p i n i o n s ,  f i c d i n y s ,  and c o ~ i c l u s i o n s  e x p r e s s e d  i n  t h i s  
p ~ b l i c a t ~ i o n  are those o f  the  au tho r s  and  n o t  n e c e s s a r i l y  t h o s e  of 
Washtenaw County. 



As p a r t  o f  t h e  b a s e l i n e  d a t a  c o l l e c t i o n  f o r  t h e  e v a l u a t i o n  

o f  t h e  Washtenaw A l c o h o l  S a f e t y  A c t i o n  Program,  q u e s t i o n n a i r e s  on  

d r i n k i n g  and  d r i v i n g  w e r e  f i l l e d  o u t  by s a m p l e s  of  s e r v i c e  c l u b  

members ir: W;ishter,cvr Cuur:.i.y 2 n d  J ; ~ c k s o n  Cournty . The  r e s u l t s  i n  

b r i e f  a r e  r e p o r t e d  h e r e ,  f n i l o w e d  hy a codebook  c o n t a i n i n g  t h e  

d e t a i l e d  rssuits cin e a c h  q l i e s t i o n .  

B i  Pf;:t*eiic:?s he ~ * ! S / . I ;  .c ' ~ e  :wo c o c l ~ z t y  samples were e v i d a n  t on 
some i t e ~ . ~ , . ; ,  1-,lit ;;p..:?r~l:.:., l r - 1  .r7ariri l;-l n n ~  were m i n i m a l  . S p e c i -  

ficallg, ?:he Y?eshten;~~:~ .:it-' *.! , ,  c-(>~ii::-iiiicd 8% more m a l e s  and  16% more 
co laeae  gi?;! <,js':p,:; . 1  

b . : r i i > i :  S C ) ~  . .  5iji>ri;ien4:i-; wc?re s l i g h t l y  inore nega-  
L i v e  L1k,3t,. . ! : ;-.i<- of q p  * , .  - ,  -,.,., . -,<- a n d  !; !:i ( : i3t .Ly l e s s  l i k e l y  t o  s a y  

t h e y   ha^ . . . a .  i .  i i  i D e s p i t e  t h e s e  a n d  o t h e r  

d i - f f e r e n c : ' : j ,  i:c;inp+j rvr;?:i 1% l i e : :  ad:. :-ir; l. e f o r  t h e  p u r p o s e  of  u t i l i z -  

i n g  th<? JR~:~C:':T! se?i~i : :e  r::l:lb ,SS?I~~) ' ;C  R S  a cornpar i son  g r o u p  w i t h  t h e  

Was1l.t en31~. c:lmp?.e 

On b a ?  :%,rice, u n s a t i s f a c t o r y  l e v e l s  o f  k n o w l e d g e ,  d i r e c t i o n s  o f  

a t t i t u d e s  a9.d f t ? r n ~ ~  GP 1~ . . ? i i av io r  were  i n d i c a t e d  more o f t e n  t h a n  

n o t .  On t h e  p o s i t i v e  s i d e ,  f a i r l y  a c c u r a t e  e s t i m a t e s  were made o f  

p r o b l e m  d r l : i ee~-  d v i . v e r  i i  volvement i " ~  a l c o h o l - r e l a t e d  f a t a l  c r a s h e s  

a n d  o f  th t?  l ~ u r b e r  1s-t p'lil.ir:ks on t i l e  a v e r a g e  w h i c h  a r e  s a f e  t o  con-  

sume b e f o r e  i l ~ i  vi;?.g ?,1,3r!y r ~ s p r ? i l d e n t s  f e l t  c o r r e c t l y  t h a t  f e w e r  

d r i n k s  w o ~ l d  h e  in{-:furisa : : I  >I. d e f i n i t i o n  o f  s a f e  d r i n k i n g  b e f o r e  

d r i v i n ?  ;,liu.-i w:~i l ld  b a  i r i c l u d e d  i i i  a d e f i n i t i o n  o f  l e g a l  d r i n k i n g  

hefor? '. i . ing 

C o u ~ i s e l i t i g  ,-ini.l t ~ ~ i a t r n c n t  p rograms  f o r  c o n v i c t e d  d r u n k  d r i v e r s  

w e r e  f a v o r e d  as a n  a l t e r i l a t i v e  t o  j a i l  s e n t e n c e s ,  a n d  r e s p o n d e n t s  

fe1 . t  g t l r i e ra l ly  t h a t  coili i icted d r a n k  d r i v e r s  who h a v e  a  s e r i o u s  

d r i n k i n g  , j ~ ~ b l e + e  s h u u i d  bo reqiiired t o  o b t a i n  m e d i c a l  t r e a t m e n t .  

Most r e s p o n d e n t s  a ? s o  a g r e e d  t h a t  t h e  government  s h o u l d  s p e n d  money 

f o r  t r e a t m e n t  s e r v i c e s  i f  t h e y  a r e  d e m o n s t r a t e d  t o  be e f f e c t i v e  i n  

r e d u c i n g  t h e  d r u n k  d r i v i n g  p r o b l e m ,  a n d  a  m a j o r i t y  were w i l l i n g  t o  
pay  a d d i t i o n a l  t a x e s  t o  s u p p o r t  a n  e x p a n d e d  government  p rogram o f  

r e d u c i n g  t h e  d r u n k  d r i v i n g  problem. 



R e s p o n d e n t s  g e n e r a l l y  a g r e e d  w i t h  t h e  u s e  o f  b r e a t h  t e s t s  i n  

a l l  r e p o r t e d  a c c i d e n t s ,  d i d  n o t  f e e l  t h a t  t o o  much f u s s  h a s  b e e n  

made a b o u t  t h e  pro'nlerri of d r u n k  d r i v i n g ,  and  were  n o t  w i l l i n g  t o  

r e g a r d  d r i v i n g  a s  a  r i g h t  r a t h e r  t h a n  a s  a  p r i v i l e g e  which  r e -  

q u i r e s  r e s p o n s i b l e  b e h a v i o r .  On a s o c i a l  l e v e l  most  r e s p o n d e n t s  

a g r e e d  t h a t  p a r t y  h o s t s  s h o u l d  see  t h a t  t h e i r  g u e s t s  who d r i v e  

home do no t  d r i ~ k  t,,>ca milch t o  d r i v e  s a f e l y .  
L e s s  d e s i r : ~ h J . e  r e s u l t s ,  h o w e v ~ r ,  w s r e  o b t a i n e d  i n  many a r e a s .  

Few r e s p o n d e n t s  were aT::src :)? t h e  c o r r e c t  c o u n t y  t r a f f i c  f a t a l i t y  

s t a t i s t i c s ,  o.:ost d i d  no t  know t h e  minimum p r e s u m p t i v e  BAC f o r  

i m p a i r e d  d r i v i n g  ow. *;lie :lunlber of d r i n k s  r e q u i r e d  t o  r e a c h  a n  

i l l e g a l  SAC, arrd rilus.t made i i n c e u r a t e  e s i i m a t e s  o f  a c c i d e n t  r i s k  

r e s u l t  i n s  fr.  ..,:n co~~..>un:ljtf on o: spect i f  . ic :  qeaarlt i t  i e s  o f  a l c o h o l .  

L e s s  t h a a  o n e - t h i r ~  of & h e  r e s p o n d e n t s  had a c o r r e c t  per- 

c e p t i o n  of .tile inziljc?!-ice 122 alcahol . is~: l  i n  Washtenaw County ,  a n d  

less  t h a n  h a l f  f e l t  :pt2r:iist+.c a b o u t  t h e  l i k e l i h o o d  of overcoming  

a  s e r i o u , ~ ;  d r i r . k j n g  prohlem.  C n l y  h a i f  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  f a v o r e d  

t h e  u s e  cf i 4 n t a b ~ s . 2  ; i t h  c - o n v l c t c d  d r u n k  d r i v e r s .  

Altllough many r e s p a ~ d e n t s  d i d  n o t  f e e l  t h a t  s t r o n g e r  p u n i s h -  

m e n t s  s h a u i d  be trlvnXeLi agairi5i-t d r u n k  d r i v e r s ,  many a l s o  d i d  n o t  

f a v o r  r e q u i r i n i g  har-;j - ( .  ;?ri.,vi rle e i t h e r  , t r a n s p o r t a t i o n  s e r v i c e  o r  

b r e a t h -  t s s t  i.rii'g i!.: i ;i><: P .,r cus?oa;ers who werr? c o n c e r n e d  a b o u t  

t h e i r  ability LO r ~ : . ;  I..? . , r :  ' , ? i y  a f t e r  d r i n k i n g .  F o r t y - o n e  p e r c e n t  

o f  t h e  r e s p ~ ~ d e n i : ~  : e r t .  a g a j n ~ l . ,  tlae use of  b r e a t h  t e s t s  by p o l i c e  

i n   ando om rand clnr , . i d  .;, 

TIie r eopo~aden t , ,  ' Ln!i 1 cpi~or,i;oci d r i v i n g  a f t e r  d r i n k i n g  b e h a v i o r  

was u n a c c c ; ~ . t a ~ . i e .  i f i i l l  31% s a i d  t h e y  had d r i v e n  a f t e r  

d r i n k i n g  t o o  ~ i ~ u e h :  arid s r~c  r e s ~ o n d e ~ l t ,  :;aid he had done  s o  o v e r  

100  k i m t ! ~  i n  l;h,? p r@ir io~ l s  y e a r  'rery few r e s p o n d e n t s  had re- 

f u s e d  a  r i d e  w i t 1 1  a dr ' ivei:  t h e y  f e l t  had  d r u n k  t o o  much t o  d r i v e  

s a f e l y .  

C l e a r l y ,  tile s u r v c ~ y  v, t :sul ts  i n d i c a t e  b o t h  a  m o d e r a t e  b a s e  o f  

s u p p o r t  anlong s e r v i c e  c l u b  menibers and s e v e r a l  a r e a s  i n  which  t h e  
p u b l i c  i n f o r m a t i o n  c a p p a i g n  n c e d s  t o  i n c r e a s e  a w a r e n e s s  of  a n d  

c o n c e r n  a b o u t  t h e  d r u n k  d r i v i n g  p rob lem i n  Washtenaw County .  



SAMPLE DESl  GN BhD DEiilOGItAPWI C BACKGROUND 

The 1 9 7 1  v o l u n t a r y  o r g a n i z a t i o n  s u r v e y  was d e s i g n e d  t o  o b t a i n  

b a s e l i n e  d a t a  r e g a r d i n g  s e r v i c e  c l u b  members '  a w a r e n e s s  of and 

s u p p o r t  f o r  ASAP a c t i v i t i e s ,  and t h e  amount o f  knowledge ,  

d i r e c t i o n  o f  a t t i t u d e s ,  a n d  g e n e r a l  b e h a v i o r  o f  s e r v i c e  c l u b  

members r e g a r d i n g  d r i n k i . c g  and d r i v i n g .  

Tweive rselcvice nluk;.; i n  Washte~lav: Couilty w e r e  s e l e c t e d  f o r  

i n c l u s i o n  i n  t h e  su.rvei7.  7'he c l u b s ,  s u c h  a s  R o t a r y ,  K i w a n i s ,  

J a y c e e s ,  e t c  . , were c l ~ n s e n  p r i m a r  h l y  on t h e  b a s i s  o f  a  h i s t o r y  

o f  demonstrated ci :d i r  - i n z s l v e ~ ~ e n . t  wki:'~ch t h e  WCA hoped t o  e n g a g e  

t h r o u g h  i t s  j:!llr S i c  j . a f f . * l n z t  ion  a r?d ect,acat i o n  c a m p a i g n .  
Eact! c ] k , f i ~ i :  E ~ : : C . : L : I :  , . ,  t.L-;:(v c l u b  was m a t c h e d  w i t h  a  c l u b  o f  t h e  

.. same t y p . .  : ;  C , , . c o u n t y  w h i c h  d o e s  n o t  

have  a sv,i?c l . < i  alccillrji !;:if.--;y i ; i  r:? program. A l t h o u g h  o v e r a l l  

demsgrap!r-i!-: ~>~.~mp?ra'!si5.1 .i ; bl-: lsvi;  :ml the  .twe c o u n t i e s  was n o t  
expecteci +; .-. k c , :  -+Y ci.: , , . .> -B , :-> , , q ,,, ?,::'!.l=.rdir:.< s c r v i c e  c l u b  members 

weye t::ipt,.-t,;,! ( :; i..? ....>.i:;.k:,f s i i i i i a r  i n  a:{c, s e x ,  a n d  e d u c a t i o n ,  

by  v i r t u e  ,>I.' : : e i r  ;;._ i...., SF ;-,f:t,.i.:ji~ a s  c . l r ~ b  members . B o t h  s a m p l e s  

were  exp,?r..':. t i  E t- i r(-lr;t,--  m:+ . *y  4:i~i.h: l e a d e r s  a n d  o t h e r  c i t i z e n s  

w i t h  a i;.igi- ! c .  ,. : . < - s ~ i . l r 3 : ! '  l i-y nsvareness . 
'I'hc? Ij?!t: cac.i . b . c  '{:(.I ~ 1 ;  ~ T ~ > C ? ; C : O I ~  C,;unty arid i n  Washtenaw County 

jlaXfp ! ~ < - z - A  1 181 ., r, P.' I. i-<?i~ , , .?  . ' ; . I? . j . j  E i .  i t 7  + h e  l ia: ;el ine p e r i o d .  

a:omparii;.zn t f~: , . ( > l ; l i  ! 4 9 f-rnrn p r e -  and p o s t  campa ign  s u r v e y s  o f  

s e r v i c e  6717111-:2 -r! e.q.c?! 1 ~ : r ! I - y  v i 1 . l  be use6 t o  e s t i m a t e  t h e  e x t e n t  

of changcj i.n %a3I , t e .  J Y  ( ' , :gy+i y s e r v i c e  c l u b s  which  c a n  b e  a t t r i -  

b u t e d  t o  t k e  WCJs.; j:ti?!i:i:, info. :matioc c : m p a i g n ,  and  t h e  e x t e n t  o f  

chang:? :,:, A ;.'. I; : : ' $ I '  t sd f rckc -.rar:it;,us i i ~ c o n t r o l  l e d  f a c t o r s  . 
A four-  pa:rp sc ' P,-,idrninistsrc"rques' t  i o n n a i r e  was d i s t r i b u t e d  

i n  on2 m e e t i c g  nf E % C ~  c f  t h e  s e l c c t o d  s a r v i c e  c l u b s ,  The 

a t t e n d a n c e  0% t h e  c:'.uim r a n g e d  f rom 8 t c )  93;  a  t o t a l  of 370 

questionnail:-cis were  c o m p l e t e d  by mem-'~ers  o f  1 2  Washtenaw County 

c l u b s ,  a n d  a  t o t a l .  i f  425 q u e s t i o n n a i r e s  w e r e  r e c e i v e d  f rom 

members of  1.3 Jac!rst%u Corlnty c l u b s .  A nomina l  payment o f  25 c e n t s  

was o f f e r e d  f o r  e a c h  c o m p l e t e d  q u e s t i o n n a i r e ,  b u t  many c l u b s  

c h o s e  i n s t e a d  t o  d o n a t e  t h e i i i  s e r v i c e s  t o  t h e  s u r v e y  p r o j e c t .  

- 3-  



The s e x  and age  d j . s t r i b i i t i o n s  i n  t h e  Washtenaw and Jackson  

samples  were ~ o u g h l y  com~;e rab i e .  F o u r - f i f t h s  o f  t h e  Washtenaw 

sample  was m a l e  cornpal-ed w i t h  72% males  i n  t h e  J ackson  sample .  

Half of e a c h  sample: was t5 -64  y e a r s  o l d ,  and abou t  o n e - f o u r t h  

of each sam.pis was between t h c  ages  of 30 and 44 .  The remainder  

of t h e  Wasl~Ce:law s a m p l e  c n n s i s t e d  of 15% a g s d  18-29 and 12% 

aged 6 5  2nd o l d e r ,  " i i  t h e  J ackson  s81nple ,  12% were  below t h e  

age  of 30 a n d  3% -war. 6 5  n;ws a r ~ d  cilder.  

I ; 0 . I ,  not11 sa':nples were above a v e r a g e .  I n  

t h e  Washtei~aw ~ a i i 1 p . l ~ ~  ;.I i::ll 90% h a u  comple ted  some c o l l e g e  

c o u r s e s  an.! 4:%, r regiur t  :. '8 $;,!nit> pos;6,-col'r.ege s t u d y .  Seven ty -e igh t  

p e r c e n t  - f  ";!is J;>ickso;! : 2 . : ~ p ~ v i i t - 1 ~ : . ~ ~ t ~  iiad c o ~ ; i p l e t e d  some c o l l e g e ,  

a n d  29% 11 ...; % . #  r - , l ~  i e  4 i ~ ~ ~ ; . , ~ ~  c . - L ~  : c t  .L a -4 , 

ALCOHOL AiVD A C C I  DEj:S'J.,3 

The I * ~ S ~ O L ~ ~ % O ~ \ C : ;  L .::.a a s k e d  t o  rnalre an e s t i m a t e  of  how many 

p e r s o n s  i~act bee:: 1% L 1  11.i, ir t r a f i i t :  c r a s h e s  i n  t h a i r  county  i n  

1970.  The  a c t u a l  1970 t r i3ff i .c  :fai.al!.ty s t a t i s t i c s  were 78 pe r -  

s o n s  i n  Washterlav r.'c,.i::t.y and 29 pcr:;sns i n  J ackson  County.  

Approximately  one-.'kili~:d r 32%) of . t h e  Yasht enaw r e s p o n d e n t s  made 

e s t i n a a t , . ~  ir, t h e  irang:: r . f  50-99 arid a lmos t  h a l f  (46%) of  t h e  

Jackson r .v~;>., ;?. .ep.+-l:; ..ii ic ' 1 .  eyti:na+:.es from 1 0  t o  49. 

I n  betti  cocric r . 2 ~ ~  i a i g e  numbe3:s of r e s p o n d e n t s  t e n d e d  t o  

o v e r e s  t ima t i?  t l j  -: niaij;? i..;uda of highxay f a t a l i t i e s .  Almost h a l f  

of t h e  W2sl;.,ieris;:, s ;.I:.,.;. e r!St:irnated 100 o r  Insre l o c a l  f a t a l i t i e s ,  

and 1n9iTe t hai l  one-- ..; :it : t 2; e s t i m a t ? d  1 ,000  or  more. I n  J ackson  
. ,. County 2!'.,'i, 1,;; .;f~ns!-ati L i j i j  o r  inore : r . ~ ; ~ l  f a t a l i t i e s ,  and 14% e s t i -  

mated 1, 000 o r  more. O n  ."his q u e s t i o n  some r e s p o n d e n t s  may have 

mi s r ead  the  W Q ~ Q  " C O L ~ I I ~ ~ ' '  as t ' eoun t ry " .  

C l e a r l y .  ther:? wore s i g r ! i f  i , ; an t  numbers o f  r e s p o n d e n t s  who 

were n o t  we l l- infc.r l! ieJ aisoui: tile t r a f f  i e  f a t a l i t y  s t a t i s t i c s  i n  

t h e i r  c:~ur~.t .y,  Siiice the Washtenaw r z s i d e n t s  a r e  be ing  a s k e d  t o  

s u p p o r t  a pr-ograrfl ri,hose u l t i n ~ a t e  o b j e c t i v e  is t h e  r e d u c t i o n  of 

t h o s e  s t a t i s t i c s ,  t h e r e  is a c l e a ~  need f o r  a  h i g h e r  l e v e l  o f  

awarenes s  i n  t h i s  a r e a .  



S u b s t a n t i a l  ma j o - i t  i e s  o f  r e s p o n d e n t s  i n  b o t h  s a m p l e s  

e s t i m a t e d  c o r r e c t l y  t h a t  a t  l e a s t  50% o f  a l l  f a t a l  c r a s h e s  i n -  

v o l v e  a  d r i n k i n g  d r i v e r .  S e v e n t y - t h r e e  p e r c e n t  o f  t h e  Washtenaw 

s a m p l e  and  67% o f  t h e  J a c k s o n  s a m p l e  t h o u g h t  t h a t  50% t o  80% o f  

f a t a l  c r a s h e s  i n v o l v e  d r i n k i n g  d r i v z r s ,  and 5% i n  b o t h  s a m p l e s  

f e l t  t h a t  d r i n k i n g  d r i v e r s  w e r e  i n v o l v e d  i n  81% t o  100% o f  a l l  

f a t a l  c r a s h e s ,  

T h e r e  was no c o n s e l j s u s  w i t h i n  e i t h e r  s a m p l e  a b o u t  w h e t h e r  

s o c i a l  d r i . r , ke r s  o r  p r ' ~ h l . ~ m  d r i n k e r s  : I re  p r i m a r i l y  r e s p o n s i b l e  

f o r  a l c o h o l - r e l a t e d  crashe:; . I n  c i ~ e  Washtenaw s a m p l e ,  59% sf 

t h e  r e s p o n d e n t s  f e l t  t11a.t s o c i a l  d r i n k e r s  c a u s e  more a l c o h o l -  

r e l a t e d  c r a s l i e s ,  wil;.TLe 21% 1111'& t h a t  t h e  p r i m a r y  c o n t r i b u t o r s  

were  pro"r;-t.nl c i r ' i a k e ~ s .  iri t he  J ackson  s a m p l e  s l i g h t l y  more 

r e s p o n d e n ' l ; ~  (64%) att: , . , i 'uute6 inor(, a ' 2 r o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s  t o  
s o c i a l  d r i n k e r s ,  b ~ j t  a &,li? c ' f r r : i + '  .. , l c a n i  m i n o r i t y  (36%) f e l t  t h a t  p r o -  

blem d r i ~ . i k e r s  c a u s e  marc? abcci; JP-rela+Led c r a s h e s .  

E s t i m a t e s  o f  how many d r i n k s  c o n t a i n i n g  o n e  ounce  o f  l i q u o r  

a  p e r s o n  of a v e r a g e  w e i g h t  car. h a v e  i n  o n e  h o u r  w i t h o u t  becoming 

t o o  d r u n k  t o  d r i v e  s a f e l y  were  c o n s i s t e n t  b e t w e e n  t h e  s a m p l e s  

and f a i r l y  a c c u i * a t e .  G'lcse t o  h a l f  of e a c h  s a m p l e  (42% and  44%) 

e s t i m a t e d  c o r r e c t l :  t h a t  a b o u t  twc d T i n k s  i n  a n  h o u r  was t h e  

l i m i t  f o r  s a f e  d ~ i y ~ ~ i , ;  n f t e r  . lrl i?ki.ng ( a s s u m i n g  a n  a v e r a g e  w e i g h t  

of a b o u t  150 p ~ u i a c i s ) ,  ; ; b i l e  ail ~ d c ? i t i o n a l  28% and  26% o f  t h e  
r e s p e e ! - i y e  s..rmplec; c t j  .L, : 9 h : , t  :.;.ven i;vo d r i n k s  would  b e  t o o  many 

f o r  zho a::er,age i2r?r+e.,:.  ha!,? I.)efo~~:t; d r i v i n g .  U n f o r t u n a t e l y ,  

18% a n d  1 '7% i>f ' .he t ~ c !  ssivpl.?s t h o u g h t  t h a t  t h r e e  d r i n k s  would  

s t i l l  t::e wi t i i i  ir  +,he bc cinder); pi.' s a i s t y ,  ;.I t h o u g h  s t u d i e s  show 

t h a t  a p e r s o n  w i t h  P .GS-06% BAC i c c r e e s e s  h i s  r i s k  o f  h a v i n g  a  

t r a f f i c  a c c i d e r ~ t  hy a f a i t o r  o f  two .  I n  a d d i t i o n ,  10% o f  t h e  

Washtenaw and  12% of I-h.- J a c k s o n  responr-1ent.s t h o u g h t  t h a t  f o u r ,  

f i v e ,  olq s i x  tlrinl-, . ;  f l  ::a:; i.luur w o u l d  be s a i e ,  when i n  f a c t  t h e  

r i s k  o f  a c c i d e n t  incrc-sea by a t  l e a s t  ,,;ix t i m e s  f o r  a  d r i n k e r  

of a v e r a g e  w e i g h t  f o l l . o w i n g  c o n s u m p t i o n  o f  e v e n  f o u r  d r i n k s  i n  
a n  h o u r .  



T h e r e  was c o n s i d e r a b l e  v a r i a t i o n  o f  o p i n i o n  i n  r e s p o n s e  t o  

t h e  s t a t e m e n t  t h s t  h a v i n g  e v e n  one  d r i n k  w i l l  make a  p e r s o n  a  

p o o r e r  d r i v e r .  Whi le  . the  m a j o r i t y  (59%) of  Washtenaw r e s p o n -  

d e n t s  a g r e e d  w i t h  t h e  s t a t e m e n t ,  o n l y  21% were  i n  s t r o n g  a g r e e -  

men t .  S t r o n g  d i s a g r e e m e n t  vras e x p r e s s e d  by 22%, w i t h  a n  

a d d i t i o n a l  19% respollcdinq ti:i t h  m o d e r a t e  d i s a g r e e m e n t .  S i n c e  

many f a c t o r s  m u s t  be i u r i > ; i d e ~ e d  i n  + i s s e s s i n g  t h e  p r o b a b l e  e f f e c t  

on  d r i v i n g  of haviiir:. onc 8 .  i n k ,  t h e  r e s p o r l d e n t s  who were  moder- 

a t e  i n  t h e i r  opinic>rj ( ' . l ' J r ; . I  s h o u l d  he  eons i , : i e red  a s  t h e  most  

n e a r l y  c o r r e c t .  S , r , a t i i ~  i..i::all;r, a . : 3 2 W A C  d o e s  n o t  i n c r e a s e  t h e  

a v e r a g e  d r i v e r ' s  risk ( 7 i  ;~cc; ic ient  above  t h e  normal. p r o b a b i l i t y .  

Ru t  w e i g h t  : v i l l  3e  te*-iiiiri~ ttie BAC reac!leti f o l l o w i n g  o n e  d r i n k ,  

a n d  facto::?s sriclli a;; f;'~,Zgi.i?, moi: ioi l :~I .  u p s e t ,  a n d  f o r m e r  d r i n k -  

i n g  and f l r j . v ing  e x k ~ e r i e n c  - c211 cornl~ine l;h tile a l c o h o l  t o  a f f e c t  

d r i v i n g  b e h a v i o r .  G e ~ : e r a i l y  s p e a k i n g ,  however ,  two d r i n k s  i n  a n  

h o u r  o r  R E  riij!pr*oxi:natc? S:-?::' o f  .04% w i l l  be w i t h i n  s a f e  d r i n k i n g  

b e f o r e  d r i v i n g  I ? - m i t s ,  

L e s s  t h a n  h a l f  a f  t h ~  ~ * e s p o n d e n t u  i n  e i t h e r  s a m p l e  knew 

e v e n  a p p r c x i m a t e l y  wh;t was .ttle pimesumpt5ve minimum BAC f o r  

i m p a i r e d  d r i v i n g .  A t  tht: time of t h e  s u r v e y  t h e  minimum was 

. l o %  BAC. to;.;' i n  t k . ~  Y!ssihtenaw s a m p l e  o n l y  7% g a v e  t h e  c o r r e c t  

a n s w e r .  An a d d i ? + i  ci.a i 74: t h o u g h t  t h e  number was t e n  b u t  o m i t t e d  

t h e  d e c i m a l  p o i n t .  Conf t i s ion  y e g a r d i n g  t h e  d i s t i n c t i o n  be tween  

i i n p a i . ~ e d  c:r? .ving ~ r d  c4i- i v l n g  uncle2 tile i n f  l i i ence  (DUIL) was 

a p p a r e n t  i n  t h a t  21% of t h e  WashGenaw r e s p o n d e n t s  t h o u g h t  t h a t  

.15% [ o r '  3 5'YJ BAC was t h e  I - i n i m u m  i ~ e s u n n p t i v e  l i m i t  f o r  i m p a i r e d  

d r i v i n g  when,  a t  t h a t  t i m e ,  . :! 5% BAC was t h e  c o r r e c t  a n s w e r  f o r  

DUXL. T v ~ e l v e  p e . x e n t  o f  t h e  Waslltenaw s a m p l e  g a v e  n e a r l y  c o r -  
r e c t  numbl;??? : e  QF - # !07:  . s J , ;  -. - 1  5 -  o 1 1 - 1 4 )  Bu t  

t h e  a n s w e r s  of a I u l L  40f8/ cjf t h e  Wasi1Cendv.i r r u p o n d e n t s  were n o t  

e v e n  uearl ; , .  r : i ? i . ~ ~ a ? ' ? ~ : ,  ii21cI i 4% i n d i c a t e d  t h a t  t h e y  d i d  n o t  know 

t h e  c o ~ r e c t  answer .  The f i n d i n g s  from t h e  J a c k s o n  s a m p l e  w e r e  

v e r y  s i m i l a r  t o  t h ~ s e  i n  t b c  W:ishter,aw s a m p l e .  



T h e r e  was a s t r o n g  t e n d e n c y  f o r  r e s p o n d e n t s  t o  u n d e r e s t i -  

ma te  t h e  number of d r i n k s  a n  a v e r a g e  man c a n  h a v e  i n  one  h o u r  

b e f o r e  r e a c h i n g  t h e  l e v e l  a e  n h i c h  he  c a n  b e  c o n v i c t e d  o f  i m -  

p a i r e d  d r i v i n g  ( .  10% BAC) . T w o - t h i r d s  (66%) o f  t h e  Washtenaw 

r e s p o n d e n t s  thoug i l t  t h a t  fewer t h a n  f o u r  d r i n k s  would be t h e  

a v e r a g e  pe r son ' s  l e g a l  l i m i t ,  13% made e s t i m a t e s  h i g h e r  t h a n  

f o u r  d r i n k s ,  a n d  on ly  19% c o r r e c t l y  a n s w e r e d  f o u r  d r i n k s .  The 

J a c k s o n  resporider-itr3 te?x:led t o  u n d e r e s t i r r l a t e  t h e  number o f  l e g a l  

d r i n k s  even morle t &ar? b he  U a s h t  enaw r e s p o n d e n t s .  

The v n a j o r i t y  i3P "#ash.lexlaw r e s p o n d e n t s  (61%) f e l t  t h a t  t h e  

number o f  " s a f e "  d r i r l k s  v a s  l e s s  tlaala ' the  number o f  " l e g a l "  

d r i n k s .  A .  a d d i t i : :  7 i :  . i:!% t i~oug: ' i~ ' t  t h a t  s a f e  and  l e g a l  d r i n k s  
. . w e r e  e q l ~ i *  ~ i l i : ! r i . i ;  qbi:.;fit r:es ,, rind c n l y  15% oi. t h e  Washtenaw r e s p o n -  

d e n t s  tho : igh t  t!r;~t ili:.e @or. i f i  crPns:J;i;e a  g r e a t e r  q u a n t i t y  o f  

a l c o h o l  alir? i 3 t i . i - l  be ii s,i:':c d . r l v e r  Lhari h e  c o u l d  consume and  

r e m a i n  bclr,:v !;h..e lt;g;a l pb3esumr)l. iq.ie EIAC minimum f o r  i m p a i r e d  

d r i v i n g .  @ o r r e s p r d n a i  np  P ig 'u res  f jnoln t iie J a c k s o n  s a m p l e  were 

53%, 33%, a n d  13%,  

The s3drvey  a l s r  ;ocgn~ 2 0  d e t e r m i n e  r e s p o n d e n t s '  p e r c e p t i o n s  

o f  a c c i d e n t  l l i .sk f o l  lowink tile conslanipt ion1 o f  i n c r e a s i n g  amounts  

o f  alccs!lol.. 'I'he ~,i:~,joj:ity o f  r e s p o n d e n t s  i n  b o t h  s a m p l e s  o v e r -  

e s t i m a t e d  t h c  i n c r e a s e d  a c c i d e n t  r i s k  f o l l o w i n g  t h r e e  d r i n k s ,  

b u t  u n d e r e s t i m a t e d  t h e  f n ~ : ~ . e a s e d  r i s k s  2 o l l o w i n g  s i x  a n d  n i n e  

d r i n k s  ( a l l  n u a i l t i ;  LC,.? t .3 l rnve been consumed i n  one  h o u r  by a n  a v e r - .  

a g e  m a n ) ,  F i f t y - n i n e  pe i ' k~en t  of t h e  Washtenaw r e s i d e n t s  t h o u g h t  
t h a t  t h e r e  would  be an  Ir : .creased a c c i d e n t  r i s k  of more  t h a n  s i x  

t i m e s  Eo lPowl l~g  .thz.ee cia i l a l i s ,  b u t  t h e  a v e r a g e  r i s k  a t  .06% BAC 

is a c t u a l l y  i n c r e a s e d  by two  t i m e s .  F o l l o w i n g  s i x  d r i n k s  o r  a n  

a p p r o x i r n a l ; ~  BAC: o f  .12%, t h e  r i s k  o f  a c c i d e n t  i n c r e a s e s  t o  a b o u t  

11 times t h a t  o f  a s o b e r  d r i v e r ,  b u t  69% of t h e  Washtenaw r e s p o n -  

d e n t s  made r i s k  e s t i m s t e s  b e l o w  I P .  S i m i l a r l y ,  o v e r  h a l f  (55%) 

o f  t h e  Washtenaw s a m p l e  e s t i m a t e d  t h e  i n c r e a s e d  r i s k  f a c t o r  

f o l l o w i n g  n i n e  d r i n k s  a t  25 o r  l e s s ,  c o n t r a r y  t o  s t u d i e s  w h i c h  

have  d e t e r m i n e d  t h a t  t h e  i n c r e a s e d  r i s k  a t  a  .18$ BAC is more 

t h a n  25 t imes .  T h e r e  w e r e  o n l y  s l i g h t  v a r i a t i o n s  i n  t h e  f i n d i n g s  

f o r  t h e  J a c k s o n  samp12, 

-7- 



EXPOSURE TO D R I V I N G  AFTER D R I N K I N G  MEDIA MESSAGES 

F o u r - f i f t h s  o f  t h e  Washtenaw r e s p o n d e n t s  a n d  87% o f  t h e  

J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  remembered h a v i n g  s e e n  o r  h e a r d  a d v e r t i s e -  

m e n t s ,  s p o t  c o m m e r c i a l s ,  a r t i c l e s ,  f i l m s  o r  o t h e r  items a b o u t  

t h e  e f f e c t s  o f  drink!.rlg on d r i v i n g .  T e l e v i s i o n ,  f o l l o w e d  by 

r a d i o  and n e w s p a p e r s ,  W;IS t lie most f r e q u e n t l y  m e n t i o n e d  media  

s o u r c e  (65:&, ,Ox, n 2 re:;pect i v s l y  among t h e  Washtenaw 

c l u b  members ) .  Oc;? !.a l ' a , ~ : ~  :";lashtenaw r e s p o n d e n t s  remembered a  

message  a d v i s i n g  p : - ~ ~ ~ : ! l  -. ncJvela L O  di18nk b e f o r e  d r i v i n g ,  a n d  o n e  

i n  f i v e  had seen ?F j .ni 'nr l~sat , ional  o r  " s c a r e "  message  a b o u t  t h e  

e x t e n t  o f  t h e  dri1rf::g 11 E ter d r i n k i n g  p rob lem i n  g e n e r a l ,  

F i f t e e n  pl.:!;-celit c;f 7 , i l 2  ;'!A! ll.tcnaw r e s p o n r l z n t s  remembered a  message  

a b o u t  .the e j h g l ~ i o l ~ g i c z i l  e i t ' e c t s  of d ~ i n l r i n g ,  number o f  s a f e  

d r i n k s ,  t h e  r l ' l ~ t j ~ : ~ ~ :  ~ii' 12urnber o f  d r i n k s  ' lo  c h a n c e  o f  a c c i d e n t  

and  BAC ? . ?ve15?  ~ t?: :  1'3ry few Was1a~ler.a~ i t e s p o n d e n t s  remembered 

m e s s a g e s  1*&~2:i- t2d t t  1.t.:: *: K. .:>;I "L 1 ; : ' : ;  f c : r  cl r i~nk d r i v i n g  (5%) , 
g o v e r n m e n t a l  z c t  ions  ' I.. !ve t h e  d-r.i nkilag d r i v e r  p rob lem (6%) , 
o r  treatme!??; f o r  a l.coric.'.' $.srii ( 5 % )  . l ' l r~ f i n d i n g s  were  s i m i l a r  f o r  

t h e  J a c k s u n  ~ ; ~ n ! p l e ,  

W i t h n u t  regaxfc?. x t . !  l t . i 7 ~ :  t i icasages w e r e  remembered by t h e  

r e s p o n d ~ n t s ,  . - 1 , .  . 
1 . 4 . -  . (71%) f e l t  t h a t  t h e  best  a p p r o a c h  

f o r  s u c h  messages t . ,  g e t  p , eop le  to u n d e r s t a n d  and  f o l l o w  

t h e i r  s a f e  dr: l .nkinq i s '  " d:ivin!,r l i m i t s ,  r a t h e r  t h a n  t o  g e t  

p e o p l e  Iae.sei: .to ci!::i ilk 1:> ' 'c;;., .  d r i v i n g ,  

KNOWLEDGE 31;' L~I ,CONC: :~~  ;.,';I i" r,w , 'i'r1'I'UI;ES TOWARD TREATMENT 

Sn e a c h  c # ~ u r i t y  s:iinl;-ke t h e p e  viei-o g r e a t  v a r i a t i o n s  i n  t h e  

r e s p o n s e  t o  a  qucat!on csr:r:c:.i*nixrg:' t h e  p e r c e n t  o f  a d u l t s  w i t h  

s e r i o u s  d r i n k i n g  probbems i n  t h e  coi iLnty .  I n  t h e  Washtenaw 

s a m p l e ,  a l t h o u g h  nws t  l t e s p o n d e n t s  (82%) e s t i m a t e d  no  h i g h e r ,  t h a n  

a  20% a l c o i i o l i c  p o p u l a t i o n ,  t h e  e s t i m a t e s  r a n g e d  f rom 1% t o  loo%, 
w i t h  a median  e s t i m a t a  of 10%. Twenty-n ine  p e r c e n t  o f  t h e  

r e s p o n d e n t s  made e s t i m a t e s  3 f  6-LO%, which  s g r e e  mos t  n e a r l y  

w i t h  c u r r e n t  r e s e a r c h  e s t i m a t e s .  But  39% o f  t h e  r e s p o n d e n t s  



made low e s t i m a t e s  of 1-5%, w h i l e  a lmos t  o n e - t h i r d  (31%) e s t i -  

mated more t h a n  10%. The  f i n d i n g s  f o r  t h e  J ackson  samp'le were 

comparable .  

About h a l f  (51%) of  t h e  Washtenaw r e s p o n d e n t s  f e l t  t h a t  

s u c c e s s f u l  t r e a t m e n t  of a l c o h o l i s m  was r e l a t i v e l y  r a r e ,  w h i l e  

about  h a l f  (49%) f o l c  t h a t  a l c o h o l i s m  c o u l d  be s u c c e s s f u l l y  

t r e a t e d  aboux h a i f  of i h ?  f ; i !n t ?  o r  b e t t e r .  The Jackson  sample 

was a l s o  even ly  d i v i d e d  hc-tween t h o s e  who were somewhat o p t i -  

m i s t i c  a n d  t h o s e  i.:e,'a p e s s i m i s t i c  about  t h e  a b i l i t y  of  pe r -  

s o n s  w i t h  a l c o h o l  pi*obIt.:ms ti.: overcome them. 

i t -  c ..: ::I;:? Washteilaw r e s p o n d e n t s ,  however, 

a g r e e d  t h::,. ;: i%~Jive: :w . . < i l l  ; ic S,od of clruak d r i v i n g  s h o u l d  b e  r e q u i r e d  

t o  s b t : n L ~ ~  i . t : : : ic~l :ream!; , , Apar t  .Pro111 r e v e a l i n g  a  n e a r  con- 

s e n s u s  o l  o p i n i o n  on! i . ? ~  'I.~F'F:~J f a r  ~~ l , .+d ica l  t r e a t m e n t ,  t h i s  b e l i e f  

may a l s o  i n d i c a t e  z 'I.b.:ilij-llncy toward v i ewin3  drunk d r i v e r s  a s  
1 ,  , , persrp1.i~ 5 ' .  r ro r i .ng  ' - 1 3 0 . .  ;, . ~ : : ? a s e .  As n o t e d  above ,  a  m a j o r i t y  of 

r e s p o n d e n ~ s  were not  u j - c i : n i s t i c  about  t h e  e f f e c t i v e n e s s  of 

t r e a t i n g  a l c o h o l i s m ,  szid rnuch mr$re e f f o r t  needs  t o  be  d i r e c t e d  

by t h e  p u b l i c  inloi*niatic;n campaign toward r a i s i n g  t h e  l e v e l  o f  

unde r s t andang  a b ~ i  i: t he  results of  t r e a t m e n t  methods f o r  

a l c o h o l i s m .  

Th(2 use: of Ani;si.,r.:<e ~vitl~. d r i v e r s  c o n v i c t e d  of  drunk d r i v i n g  

was f s v o ~ * z d  by o ~ ~ l y  !iaPP of t h e  Washten.aw r e s p o n d e n t s  and b y  

on ly  40% 01 t h e  J:+c.ksor: re:;pondents.  In t h e  Washtenaw sample ,  

app rox ima te ly  25% of ttle r e s p o n d e n t s  appea red  i n  e a c h  of  t h e  f o u r  

c a t e g o r i e s  from " s t r o n g l y  a g r e e "  t o  " s t r o n g l y  d i s a g r e e " .  T h i r t y -  

e i g h t  perccnt of t h e  J:2ckson srtmple d i s a g r e e d  s t r o n g l y  w i t h  t h i s  

a p p r o a c h .  Thus t h e  Washtenaw sample was s i g n i f i c a n t l y  l e s s  

h o s t i l e  t o  t h e  Antabuse program, but  c l e a r l y  t h e  WCA i n f o r m a t i o n  

program s t i l l  f a c e s  a b i g  t a s k  i n  i r i c r e a s i n g  s e r v i c e  c l u b  under-  

stand in^: af and  : . r u p n ~ r t  f o r  t h e  Ailtabuse e lement  of t h e  ASAP 

a c t i v i t i e s .  



HESPONDENTS ' OWN DRINKING BEFORE D R I V I N G  BEHAVIOR 

Over  t h r e e - f o u r t h s  (77%) of t h e  Washtenaw r e s p o n d e n t s  
r e p o r t e d  t h a t  t h e y  do d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ,  a n d  31% a d m i t t e d  t o  

h a v i n g  d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much a t  l e a s t  o n c e  i n  t h e  p r e -  

v i o u s  y e a r .  I n  a l l ,  6% had  d r i v e n  once  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much, 

9% had d r i v e n  t w i c e  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much, 11% had d r i v e n  3-7 

t i m e s  a f t e r  d i v i n k i n g  t o o  much, and 5% had d r i v e n  from e i g h t  

t i m e s  t o  100 t i ~ n e s  (onzt, r e s p o n d e n t )  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much. 

S l i g h t l y  fewer J'a.-:ksoi~ r e s p o ~ ~ d e n t s  r e p o r t e d  d r i n k i n g  a t  a l l  

b e f o r e  driv:ink; (72?A), acid 3 l s o  t'eive:: J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  

a d m i t t e d  t(; i : i ; : j . l ,  i : jg  k i t e 1 4  :Ir3izlking ',oo much (27%) . 
B n i y  15% o; t k e  : - o s r o n a e n t s  had e v e r  t u r n e d  dowti a r i d e  

because .[-hey felt tjib'c t ~2 ctlrivcr :lad b e e n  d r i n k i n g  t o o  much. 

A l t h o u g h  i t  cannot  be !leteri?in?a hoT: v f t e n  s u c h  an  o c c a s i o n  

o c c u r r e d  fora  t h s  rc.~;:~~judents, i t  1:; ;3rol;sble t h a t  more t h a n  15% 

had had adi opport~;aait;:q t o  r2 ; ' u se  n 1:ic"Ee on t h e  g r o u n d s  t h a t  t h e  

d r i v e r  had d runk  t o o  nuch t o  d r i v e  s a f e l y .  I t  c a n  b e  hoped t h a t  

t h e  Waslltenaw p u b l i c  infor11:at ion campaign c a n  e f f e c t i v e l y  c h a n g e  

b o t h  t k  ddrjving >!-?Lei: d r i n k i n g  b e h a v i o r  o f  some r e s p o n d e n t s  a n d  

t h e i r  p a r t i c i p a t i ~ r ~  i r :  t h e  d r i v i n g  a f t e r  d r i n k i n g  b e h a v i o r  o f  

o t h e r s .  

ATTITUDES TOWARi) STRl i;"l:TFO3CEh1ENT AND BUNT SHMENT 

Almost t h r e e - f o u r t h s  (71%) of the Washtenaw r e s p o n d e n t s  

a g r e e d  Ehat  s t r o n g e r  pcnfr; i ln: ,~i~ts  f o r  d r u n k  d r i v i n g  would b e  an  

e f f e c t i v e  cuunteri11casun.a i;o t1.e problem of  f a t a l  t r a f f i c  c r a s h e s .  

But  o n l y  33% a g r e e d  s t r o ~ g l y  w i t h  t h e  s k r o n g e r  pun i shment  c o u n t e r -  

m e a s u r e ,  w h i l e  29% d i s a g r e e d  a t  l e a s t  somewhat w i t h  i t s  e f f e c t i v e -  

n e s s .  The  J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  r e p o r t e d  s i m i l a r  v i e w s .  

T h e r e  was b r o a d e r  a g r e e m e n t  among Washtenaw r e s p o n d e n t s  t h a t  

b r e a t h  t e s t s  s h o u l d  b e  r e q u i r e d  i n  a l l  r e p o r t e d  a c c i d e n t s .  

E i g h t y - o n e  p e r c e n t  a g r e e d  (52% " s t r o n g l y " )  w i t h  t h i s  b r e a t h  t e s t  

c o u n t e r m e a s u r e  and 20% d i s a g r e e d ,  w i t h  o n l y  5% d i s a g r e e i n g  

s t r o n g l y .  J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  w e r e  somewhat more n e g a t i v e  on t h i s  
i s s u e .  

-10- 



Wide v a r i a n c e  o f  o p i n i o n ,  however ,  was e v i d e n t  r e g a r d i n g  t h e  

u s e  o f  b r e a t h  t e s t s  i n  random r o a d  c h e c k s  b y  p o l i c e  f o r  t h e  pur -  

p o s e  o f  a p p r e h e n d i n g  d r i v e r s  who have  d r u n k  t o o  much. A s m a l l  

m a j o r i t y  of  t h e  Washtenaw s a m p l e  (58%) a g r e e d  w i t h  t h e  u s e  of  

random c h e c k s  and  o n l y  25% e x p r e s s e d  s t r o n g  a g r e e m e n t .  F o r t y - o n e  

p e r c e n t  d i s a g r e e d  and a l m o s t  o n e  i n  f i v e  (18%) were  i n  s t r o n g  

d i s a g r e e m e n t .  Again % h e  J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  were  somewhat more 

n e g a t i v e  t h a n  t h e  Wasiitenaw r e s p o n d e n t s  w i t h  27% d i s a g r e e i n g  

s t r o n g l y  . 
Although.  a t n a j o r i t y  (64%) o f  Washtenaw r e s p o n d e n t s  a g r e e d  

t h a t  b a r s  and t a v e - n s  s h ~ u l d  be r e q u i r e d  t o  p r o v i d e  t r a n s p o r t a t i o n  

f o r  c u s t o m e ~ s  w h ~  h;;d dr8.11ik t o o  much t o  d r i v e  s a f e l y ,  o n e  i n  f i v e  

r e sponde i i  I,;; d i s a g r e e d  s t r o n g l y  w i t h  s u c h  a  m e a s u r e .  Arnong 

J a c k s o n  r e s p o i l d e n t s ,  t h e r e  ivas s l i g h t l y  l e s s  a g r e e m e n t  (54%) and 

more s t r o n g  d i sagreurncn t  (28741) w i t h  t h i s  m e a s u r e .  A " s e l f - h e l p "  

m e a s u r e  of making b r e a t h  t e s t i n g  d e v i c e s  a v a i l a b l e  f o r  c u s t o m e r s '  

u s e  i n  b a r s  met witlr f a v o r  :.mong txany Washtenaw r e s p o n d e n t s  (71% 

a g r e e d ) .  C u t  t h e  f a c t  t h a c  e v e n  30% w e r e  i n  d i g a g r e e m e n t  w i t h  

t h i s  n o n - l e g a l i s t i c ,  s e l f - h e l p  a p p r o a c h  is e v i d e n c e  of  t h e  need  

f o r  more i n t e n s i v e  e f f o r t s  t o  i n c r e a s e  t h e  l e v e l  o f  p u b l i c  con- 

c e r n  f o r  r e s o l v i r i g  kB.12 di*unlk d r i v e r  p rob lem.  

N i n e t y - t h r e e  p e r c e n a  of t h e  Washtenc: ,~  r e s p o n d e n t s  a g r e e d  

t h a t  a good host shcbt:!;:! ! : iy t o  s e e  t h a t  a g u e s t  who must  d r i v e  

home d o e s  c o t  d r i n k  t o o  P ~ u c ? > .  S i x t y - t w o  p e r c e n t  o f  t h e  Washtenaw 

r e s p o n d e n t s  ar3c-l 68% o:. t h e  J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  i n d i c a t e d  s t r o n g  

a c c e p t a n c e  of t h e  h o s t ' s  responsibility f o r  h i s  g u e s t s '  d r i n k i n g  

b e f o r e  d r i v i n g  be .hs lb io~ .  A 2  5 ,uug i i  t he  e x p r e s s i o n  o f  a n  a t t i t u d e  

is  o n l y  s u g g e s t i v e  o f  l i k e  b e h a v i o r ,  i t  is e v i d e n c e  of a  

b e h a v i o r a l  t e n d e n c y  a n d  c o u l d  bc u s e d  e f f e c t i v e l y  t o  promote  

g r e a t e r  r e s p o n s i b i l i t y  among p a r t y  h o s t s .  

G e n e r a l  A t t i t u d e s  Toward t h e  Drunk D r i v e r  P rob lem 

A f u l l  89% o f  t h e  Washtenaw r e s p o n d e n t s  d i s a g r e e d  w i t h  t h e  
s t a t e m e n t  t h a t  " f a r  t o  much f u s s  is made a b o u t  t h e  d a n g e r s  of  



d r i v i n g  a f t e r  d r i n k i n g " .  S e v e n t y - t h r e e  p e r c e n t  d i s a g r e e d  (46% 

s t r o n g l y  d i s a g r e e d )  t h a t  a  p e r s o n  s h o u l d  n o t  b e  d e n i e d  t h e  r i g h t  

t o  d r i v e  i f  he n e e d s  h i s  c a r  t o  g e t  t o  work.  E i g h t y - s i x  p e r c e n t  

a g r e e d  t h a t  t h e  government  s h o u l d  h e l p  k e e p  d r u n k  d r i v e r s  o f f  

t h e  r o a d  e v e n  i f  i t  means s p e n d i n g  money t o  p r o v i d e  m e d i c a l  and  

p s y c h o l o g i c a l  h e l p ,  and 76% wzre  w i l l i n g  t o  pay a d d i t i o n a l  t a x e s  

t o  s u p p o r t  a n  expanded  government  program t o  r e d u c e  a l c o h o l -  

r e l a t e d  t r a f f i c  c r a s h e s .  The J a c k s o n  r e s p o n d e n t s  g a v e  q u i t e  

s i m i l a r  a n s w e r s  t o  each o f  t h e s e  q u e s t i o n s .  

A r e a s o n a b l e  l e v e l  of s u p p o r t  of t h e  ASAP-type a c t i v i t i e s .  

i s  e v i d e z t  i n  both  VT~skitenaw and J a c k s o n  C o u n t i e s .  I t  w i l l  b e  

t h e  r o l e  o.? t h e  WU'! p u b l i c  in201:ma t i o n  and  e d u c a t i o n  campaign 

t o  actua1. i-FC and  i r l z r e a s e  t h a t  s u p p o r t  among ' the  Washtenaw 

County ccnirriunity l e ade r s  :zilnd t h e i r  s e r v i c e  c l u b s .  
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DRINKING AND DRIVING 

V 1  R 1  Data S e t  Number (03)  

V2 R2 County 
TS F r e q s  

370 1. Washtenaw 
425  2 .  J a c k s o n  

V3 R3 Respondeni  ID Number 

V 4  R4 Group Nun.~er 
F r e q s  

4  5 0 1 .  A~ln Arbor B u s i n e s s  & P r o f e s s i o n a l  Women's C lub  
0 2 .  Y p s i l a n t i  L i o n s  Club 
03 .  Y p s i l a n t i  C i v i t a n  Club 
0 4 .  YMCA 
0 5 .  Ann A r b ~ r  B r e a k f a s t  O p t i m i s t  Club 
O F .  Ann Arbc.r R o t a r y  Club 
0 7 .  Xhi t~ i io re  Lakc Kiwan l s  Club 
0 8 .  l l l l a ~ l  R o t a r y  Club 
10. Ann Arbor Koon Opt l m l s t  C lub  
1 1 .  Ann Arbor Exc l~nngc  Club 
1 2 .  A n ; )  Arbor Zonta  Ci ub 
1 3 .  Ann Arbor J a y c e c s  

Jac!tson Bc.siilec;s 8r. P r o f e s s i o n a l  Women's Club 
Jacl tson Cascades  L i o n s  Club 
Jac1r:;uo i7 iv l t : l i l  CJ 1111 
Jaclrson tll-Twelve Clab (YMCA) 
Jnckson  Opt  lmist i : lub  
J a c k s o n  Ro ta ry  Club 
Kiwan i s  Club o f  J a c k s o n ,  E a s t  
J a c k s o n  Exchange Club  
J a c k s o n  J a y c e e s  
Cascades  Exchange Club  
A l t s u s a  Club of  J a c k s o n  
Xapo1cv;l L i o n s  Club 
Zonta  r l u b  o l  J a c k s o n  

V5 R 5  County P a t n i ~ . t l e s  ( Q l .  About how many p e r s o n s  would you --- 
P e r c e n t i l e s  g u e s s  weye k l l l c d  i n  t r a f f i c  a c c i d e n t s  i n  t h l s  c o u n t y  i n  

W .  C. * J. C.  * 1970?)  MD=998,999 

l o '  25 22 ACTUAL N[JMRER CODED 3 0 .  60  34 
SO. 90 50 9 9 6 .  996-1,000 
7 0 .  700 85  9 9 7 .  Over 1 , 0 0 0  
90 .  997 997 9 9 8 .  DK 

9 9 9 .  NA 

P e r c e n t a g e s  
W.C. J . C .  - - 

0  0 
1 1 

18 46 
1 8  1 5  
14 8 
1 2  9 

9  6  
2  8  i 4 
1 1 

*13 '11 

V 6  R5A County Fatalities - 7 (R5 C o l l a p s e d )  MD=9 

0 .  None 
1. 1-9 
2 .  10-49 
3 .  50 -69  
4 .  70-99 
5 .  100-199 
6 .  200-995 
7 .  996 L ~ i l o ~ e  

8 .  DK 
9 .  NA 

*Wac. = Washtenaw County 
J . C .  = J a c k s o n  County 



P e r c e n t i l e s  -- 
WC JC 

1 0 .  m 73 

Percentages 
W.C. J.C. - - 

0  0  
2 6 

11 1 0  
10 11 
2 3 23 
2 4 19  
2 6 2 5 

5 5 
0  1 

* 5  * 7 

P e r c e n t  a g ~ s  
W . C .  J .  C .  - - 

59 6 4 
4 1 3 6 
* 1 0  

0  * 2 

P e r c e n t a g e s  
W . C .  J . C .  - - 

2  2 
2  6 2 4 
42 44 
18 17  

7 9  
2 2 
1 1 

* 1 0 
0  * 1 

* 1 0  
0  * 1 

* 1 0 

See  V12 
f o r  r e s u l t s  

V7 R6 Alcoho l  F a t a l  '% (Q2. I n  g e n e r a l ,  o u t  o f  e v e r y  100 t r a f f i c  
a c c i d e n t s  i n  which someone is k i l l e d ,  how many would you 
g u e s s  i n v o l v e  a  d r i v e r  who h a s  been d r i n k i n g ? )  MD=98,99 

ACTUAL PERCENT CODED 

V8 R6A Alcoho l  F a t a l  % - 7 (R6 C o l l a p s e d )  MD=9 

0 .  None 
1. 1-19% 
2 .  20-34% 
3 .  35-49% 
4 .  50% 
5 .  51-65% 
6 .  66-8004 
7 .  81-100:: 
8 .  DK 
9 .  NA 

V9 R7 S o c . / P r o b . D r i n k e r  (Q3. Would you t h i n k  t h a t  more a l c o h o l -  
r e l a t e d  a c c i d e n t s  a r c  c a u s e d  by t h e  many s o c i a l  d r i n k e r s  who 
o c c : : s ~ o n a l l y  dLmiitk roc, iriuch, o r  by t h e  s m a l l e r  number of  p ro -  
blem d r i n k e r s  who f r e q i i e n t l y  d r i n k  a  g r e a t  d e a l ? )  MD=9 

1 .  Nore by s o c i a l  d r i n l r e r s  
2 .  More by problem d r i n l t e r s  
8 .  DK 
9 .  NA 

V10 R8 Xc. of S a f e  i l r i . ~ k s  (Q4.  How many d r l n k s  c o n t a i n i n g  one 
ounce o f  whiskey o r  o t h e r  ha rd  l i q u o r  ( t h a t  is ,  a  normal s h o t )  
do you t h i n k  a p e r s o n  of a v e r a g e  we igh t  c a n  d r i n k  i n  one hour  
withouL becoming t o o  drunk t o  d r i v e  s a f e l y ? )  MD=99 

0 0 .  None 
01 .  One 
0 2 .  Two 
03 . Tliree 
0 4 .  Four 
0 5 .  F i v e  
0 6 .  S i x  
0 8 .  E i g h t  
0 9 .  Nine 
1 0 .  Ten 
1 2 .  Twelve 
25 .  Twenty-f i v e  
9 8 .  DK 
9 9 .  NA 

V 1 1  R9 Impa i red  BAC Number (Q5. A s  you p r o b a b l y  know, a  b lood-  
a l c o h o l  t e s t  is  used  t o  measure  t h e  amount of  a l c o h o l  i n  t h e  
b l o o d s t r e a m  r e s u l t i n g  from d r i n k i n g  a l c o h o l i c  b e v e r a g e s .  Do 
you happen t o  know t h e  lowes t  b l o o d - a l c o h o l  c o n c e n t r a t i o n  a t  
which a  d r i v e r  is c o n s i d e r e d  i m p a i r e d  under  Michigan law?) 

ACTUAL NUMBER CODED TO TWO DECIMAL MD=9998,9999 
PLACES I N FORM XX . XX% 

0001.  . 01% o r  l e s s  
9997.  99 .97% o r  more 
9998. DK 
9999.  NA 



Percentages  
W . C .  J .C ,  - - 

7 11 
7 6  

Pe rcen t ages  
W.C.  J . C .  - - 

0 1 

Percentages  
W.C.  J . C .  - - 

18 16 
4 3 3 7 
28 3 3  

3 1 
3  5 
5 5 

* 1 2 
* 1 0  

"2 *10 

P e r c e n t i l e s  
WC J C  - - 

1 0 .  2 1 

V12 R9A Correc t  Impaired BAC (R9 Col lapsed)  MD=9 

1. Exac t ly  c o r r e c t  number i n c l u d i n g  decimal po in t  ( . l o )  
2 .  Exac t ly  c o r r e c t  number bu t  no decimal  p o i n t  (10) 
3 .  Nearly c o r r e c t  number i n c l u d i n g  decimal  p o i n t  ( . 05 - . 09 ,  

.11-. 14)  
4 .  Nearly c o r r e c t  number bu t  no decimal po in t  (5-9, 11-14) 
5 .  Not n e a r l y  c o r r e c t  number ( o t h e r  numbers) 
6 .  Exact ly  c o r r e c t  number, i n c l u d i n g  decimal p o i n t ,  f o r  DUIL 

presumptive l i m i t  ( .  15) 
7 .  Exact ly  c o r r e c t  number, bu t  no decimal p o i n t ,  f o r  DUIL 

presumptive limit (15)  
8 .  DK 
9 .  NA 

V13 R10 No. of Legal Drinks (Q6.  About how many d r i n k s  do you 
t h i n k  t h e  average  mall can have I n  an hour b e f o r e  he r eaches  
a  blood a l coho l  c o n c e n t r a t i o n  high enough t o  be conv ic t ed  of 
impaired d r i v i n g ? )  MD=99 

00 .  None 
01. One 
0 2 .  Two 
03. Three 
04 .  Four 
05.  Flvc 
06 .  S i x  
07.  Seven 
08 .  Eight  
10 .  Ten 
98 .  DK 
99 .  NA 

V14 R l O A  SafeILegal  Ra t io  (R8/R10) - 
Less: than  . 5  
. 5 - .  999 
1.000 
1.001-1.499 
1 .5-1 .999  
2.0-2.999 
3 .0 -9 .999  
10 0-99.998 
D K ,  NA on one o r  bo th  

V15 R11 A c c i d e n ~  3  d r i n k s  (Q6. Suppose a  man of average  weight 
has 3  d r inks  i n  one hour .  How many t imes  more l i k e l y  do you 
t h i n k  he is  t o  cause  an acc iden t  than a  person who has not  
been dr i l lk ing?)  MD=98,99 

ACTUAL P;Uhli?ER CODED 

01.  K O  i nc r ea sed  chance of a cc iden t  
96.  96-100 
97 .  Over 100 
98.  Dl< 
99.  NA 



Percentages  
W . C .  J .C .  - - 

9  10 

P e r c e n t i l e s  
WC JC - - 

10 .  3 4  

Percentages  
W.C.  J . C .  - - 

1 1 

P e r c e n t i l e s  
WC JC - - 

1 0 .  6  6  
3 0 .  1 0  10 
50 .  20 20 
7 0 .  80  75 
90.  96 96 

Percentages 
W.C.  J .C .  - - 

3  2  

V16 R l l A  Accident 3 Drinks - 8 (R11 Collapsed)  MD=o 

No o r  smal l  increased  chance of a cc iden t  
1 . 5 0 - 2 . 4 9  
2 .50-5 .49  
5 .50-10 49 
10 50-25.49 
25.50-50.49 
50 .50-100 .49  
Over 1 0 0 . 4 9  
DK 
N A 

V17 R12 Accident 6 Drinks (Q7a.  How about wi th  6  d r inks  i n  one 
hour?) MD=98,99 

ACTUAL NLIlBER CODED 

0 1 .  No o r  s m a l l  i nc r ea sed  chance 
96 .  96-100 
97 .  Over 100 
9 8 .  DK 
9 9 .  NA 

V18 R12A Accidect 6  Drinks - 8 (R12 Col lapsed)  MD=O -- -- 
1. No o r  s m a l l  i nc r ea sed  chance 
2 .  1 . 5 0 - 2 . 4 9  
3 .  2 .50-5 .49  
4 .  5 . 5 0 - 1 0 . 4 9  
5 .  10 .50-25 .49  
6 .  25.50-50.49 
7 .  50 .50-100 .49  
8 .  Over 100 .49  
9 .  DK 
0 .  XA 

V19 R13 Accident 9 Drinks (Q7b. How about wi th  9  d r inks  i n  one - 
hour?)  MD=98,99 

ACTUAL NUMBER CODED 

0 1 .  No o r  smal l  i nc r ea sed  chance 
9 6 .  96-100 
9 7 .  Cver 100 
98 .  DK 
9 9 .  N"1 

V20 R13A Accident 9  Drinks - 8  (R13 c o l l a p s e d )  MD=O 

1. No o r  s m a l l  i nc r ea sed  chance 
2 .  1 .50-2 .49  
3 .  2 .50-5 .49  
4 .  5 .50-10 .49  
5 .  10 .50-25 .49  
6 .  25.50-50.49 
7 .  50.50-100.49 
8 .  Over 100 .49  
9 .  DK 
0 .  NA 



V21 R14 B e s t  Main Approach (Q8. I n  t r y i n g  t o  r e d u c e  t h e  number 
of  a l c o h o l - r e l a t e d  a c c i d e n t s ,  do you t h i n k  t h e  main e f f o r t  

P e r c e n t a g e s  
W.C. J . C .  - - 

29 33 
7  1 67 

0  0  
* 6  * 6  

P e r c e n t  a g e s  
W.C .  J . C .  - - 

24 22 

P e r c e n t a g e s  
W.C. J . C .  - - 
8 1 87  

P e r c e n t a g e s  
W.C.  J . C .  - - 

6  5  7  1  
22 2  9  
17  1 5  
3  0  3  4 
11 22 

5  8 
2  1 

s h o u l d  b e  t o  g e t  p e o p l e  n e v e r  t o  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ,  or 
t o  g e t  p e o p l e  t o  u n d e r s t a n d  how much t h e y  c a n  s a f e l y  d r i n k  
and t o  s t i c k  t o  t h o s e  l i m i t s ? )  MD=9 

1. Get  p e o p l e  n e v e r  t o  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g  
2 .  Get p e o p l e  t o  u n d e r s t a n d  and f o l l o w  t h e i r  s a f e  l i m i t s  
8 .  DK 
9 .  NA 

V22 R15 ASAP Tax S u p p o r t  (Q9. I f  t h e r e  were  a n  expanded govern -  
m e n t a l  program which c o u l d  c u t  down on a l c o h o l - r e l a t e d  
t r a f f i c  a c c i d e n t s  by a s  much a s  o n e - t h i r d  o r  o n e - h a l f ,  how 
much more t a x e s  p e r  y e a r  would you p e r s o n a l l y  b e  w i l l i n g  t o  
pay t o  s u p p o r t  s u c h  a  program?)  MD=9 

None, no more 
51-5 
$6-10 
$ l i - 2 0  
$21-39 
$40-59 
$GC)-99 
$100 o r  more 
Yes ,  w i l l i n g  t o  s u p p o r t ,  b u t  DK how much 
D K ,  NA 

* A d d i t i o n a l  comments: 
(8) Would depend on n a t u r e  of  t h e  program.  

V23 R16 DAD Advertisen1ent.i (Q10. Do you remember s e e i n g  o r  h e a r -  
i n g  any r e c e n t  a d v e r t l s c t : i e n t s ,  s p o t  c o m m e r c i a l s ,  a r t i c l e s ,  
f i l m s ,  o r  o t h e r  i t e m s  a b o u t  t h e  e f f e c t s  of d r i n k i n g  on d r i v -  
i n g ? )  MD=9 

1. Yes 
2 .  No 
8 .  DK 
9 .  NA 

V24 R17 Nhat DAD Media (QlOa. Where d i d  you s e e  o r  h e a r  t h e s e ? )  - 
Responses=3 MD=9 

1.  T e l e v i s i o n  
2 .  Nenspapcrs  
3 .  Magazines 
4 .  Radio  
5 .  B i l l b o a r d s  
6 .  Pamphle t s  
7 .  Otl ier  c o d a b l e  r e s p o n s e :  

S t a t e  p o l i c e  presentation. S a f e t y  t a l k  a t  work.  
Kiwan i s .  S e r v i c e  c l u b  program.  
Program a t  m e e t i n g .  My p a r e n t s .  
AAA. S p e a k e r s .  
Llniv.  of J l ich .  , IISRI . S t a t e  p o l i c e  f i l m .  
Ro ta ry  m e e t i n g .  S e r v i c e  c l u b .  

8 .  DK 
9 .  NA 
0 .  I n a p . ,  R h a s  s e e n  o r  h e a r d  no DAD a d v e r t i s e m e n t s  (coded 

2  i n  V23);  no s e c o n d  o r  t h i r d  men t ion  



P e r c e n t a g e s  
W.C. J . C .  - - 

2  0  2 3 

5  6 

1 5  2  1 

V25 R18 What DAD Message (QlOb. What do you reeember  most from 
what you saw o r  h e a r d ? )  Responses=2 MD=9 

1. Inform ( s c a r e )  p e o p l e  abou t  t h e  e x t e n t  of DAD problem i n  
g e n e r a  1 

2 .  Inform ( s c a r e )  p e o p l e  a b o u t  l e g a l  p e n a l t i e s  f o r  drunk 
d r i v i n g  

3 .  Educa te  p e o p l e  a b o u t  p h y s i o l o g i c a l  e f f e c t s  of a l c o h o l ,  
number of s a f e  d r i n k s ,  r e l a t i o n  of  number o f  d r i n k s  t o  
c h a n c e s  of a c c i d e n t ,  t o  BAC l e v e l s ,  e t c .  

4 .  Educa te  p e o p l e  n e v e r  t o  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g  
5 .  Encourage more governmenta l  a c t i o n s  t o  s o l v e  DAD problem 

(Scream Bloody Murder)' ,  t o  keep  d runk  d r i v e r s  o f f  t h e  
r o a d  

6 .  Encourage p e o p l e  w i t h  a l c o h o l  problems t o  o b t a i n  t r e a t -  
ment 

4 3 7 .  O t h e r  c o d a b l e  r e s p o n s e :  
The m o r a l i s t i c  t o n e .  
They a r e  n o t  t o o  e f f e c t i v e .  
The u s e l e s s n e s s  of  i t .  
I n e p t  hogwash. 
Push by i n s u r a n c e  compan ies .  Poor  p o l i c y - - i n s u r a n c e  

companies  o n l y  look  t o  h e l p  t h e m s e l v e s .  
I n s u r a n c e  push ing  t o  t h e i r  own g a i n .  
Sponsored  by A A A .  
A l l s t a t e  I n s u r a n c e  Company. 3 X  a u t o  c l u b .  
Who it  was ,  3A a u t o  c l u b .  
The A ~ l t o  Club o f  Zlichigan seems t o  be  t h e  o n l y  

o r g a n i z a t i o n  working on t h e  d r i n k i n g  d r i v e r .  
hlobil , 
Sponsor .  
Why do p e o p l e  i n d u l g e ?  
Think and d r i v e .  
S o c i a l  d r i n k i n g .  
Cost  of  i n s u r a n c e .  
S a f e  d r i v i n g .  
The new (18-21 a g e r s )  a d u l t s  a r e  s u s p e c t  f o r  g r e a t e r  

number of a c c i d e n t s .  
Don ' t  d r i n k  t h e  f i r s t - - o r i e n t e d  t o  y o u t h .  
C o n t r o l  your  d r i n k i n g  (I  t h i n k  it was a  d i s t i l l e r y  a d ) .  

2  3 8 .  DK 
$ 8 5  *90 9 .  NA 

0 .  I n a p . ,  i t  h a s  s e e n  o r  h e a r d  no DAD a d v e r t i s e m e n t s ;  no 
secoild nient i o n  

* A d d i t i o n a l  Comments: 
The s t a t e m e n t  " d o n ' t  d r i n k  and d r i v e "  v e h i c l e  is v i r t u a l l y  

i m p o s s i b l e  a s  most p e o p l e  o u t  t o  d f n n e r  would have a  
c o c k t a i l  p r i o r  t o  t h e i r  m e a l ,  i f  one d r i n k  meant t h e y  
s h o u l d  n o t  d r i v e ,  chy g3 o u t  t o  d i n n e r ?  

A s  a  t e e t o t a l e r  of 84 p i a - s ,  I  f e e l  s a f e  s o  f a r  a s  c a u s i n g  
a c c i d e n t s  i s  c o n c e r n e d  h u t  u n s a f e  i n  p r e s e n c e  o f  d r i n k -  
i n g  d r i v e r s .  



P e r c e n t i l e s  V26 R19 A l c o h o l i c  P e r c e n t a g e  (Q11. Out o f  eve ry  100 a d u l t s  i n  
WC Jc t h i s  c o u n t y ,  how many would you g u e s s  a r e  a l c o h o l i c s  o r  have 

1 0 . 5  2 s e r i o u s  d r i n k i n g  problems?) MD=98,99 
3 0 .  5  5  
50.  10 10 ACTUAL PERCENT CODED 
70 .  1 5  1 5  
90.  30 35 01. One p e r c e n t  o r  l e s s  

97 .  97-100 
9 6 .  DK 
9 9 .  NA 

P e r c e n t a g e s  
1V.C. J . C .  - - 

0  0 

V27 R19A A l c o h o l i c  %-7 (R19 Col lapsed)  

0 .  None 
1. l-3% 
2 .  4-5% 
3 .  6-10% 
4. 11-20% 
5 .  21-30% 
6 .  31-50% 
7 .  51-10070 
8 .  DK 
9 .  NA 

P e r c e n t a g e s  
W.C. J . C .  - - 

3 2 

V28 R20 Alcoholism Success  (Q12. How o f t e n  do you t h i n k  pe r sons  
w i t h  s e r i o u s  dr in l r lng problems a r e  a b l e  t o  overcome them?) 

MD=9 
1. Almost always 

11 11 2 .  Most of t h e  t ime  
3 5  3 3 3 .  About h a l l  t h e  t ime  
45 4 5 4 .  Only o c c a s i o n a l l y  

6 9 5 .  Almost never  
0  0  8 .  DK 

* 9 * 8 9 .  NA 

V29 R21 D~:ink Before  Drive  (Q13. Now a  q u e s t i o n  about  your own 
d r i v i n g ,  Some peop le  s a y  t h a t  you s h o u l d  never  d r i n k  a l c o h o l  
b e f o r e  d r i v i n g :  o t h e r s  s a y  i t  d o e s n ' t  m a t t e r  very  much. Do 

P e r c e n t a g e s  you e v e r  have a  d r i n k  b e f o r e  d r i v i n g ? )  MD=9 
W.C. J .C.  - - 

7  7  72 1.  Yes 
22 27 2 .  N O ,  never  
1 * 1 5 .  R i n d i c a t e s  he/she  i s  not  a d r i v e r  

* l l  *15 9 .  NA 



P e r c e n t  a g e s  
W.C. J.C. - - 

4 5  44 

V30 R22 Times Driven Drunk (Q13a. Of  c o u r s e  even when one knows 
he h a s  drunk more t h a n  he s h o u l d  have b e f o r e  d r i v i n g ,  he 
o f t e n  has  no o t h e r  way home. About how many t i m e s  i n  t h e  
p a s t  1 2  months would you s a y  you had d r i v e n  a f t e r  d r i n k i n g  
t o o  much?) MD=98,99 

00 .  Never 
01 .  Once 
02.  Twice 
03.  Three  t i m e s  
04.  Four t i m e s  
0 5 .  F i v e  t i m e s  
0 6 .  S i x  t i m e s  
0 7 .  Seven t i m e s  
0 8 .  E i g h t  t i m e s  
1 0 .  Ten t i m e s  
1 2 .  Twelve t i m e s  
1 5 .  F i f t e e n  t imes  
2 0 .  Twenty t i m e s  
2 5 .  Twenty-five t i m e s  
3 6 .  T h i r t y - s i x  t i m e s  
4 0 .  F o r t y  t i m e s  
5 0 .  F i f t y  t i m e s  
52 .  F i f t y - t w o  t i m e s  
9 7 .  Over 100 times 
9 8 .  DK 
9 9 .  NA 
0 0 .  I n a p . ,  R does  n o t  d r i n k  b e f o r e  he d r i v e s ,  o r  R i s  not  

p r e s e n t l y  a  d r i v e r  (coded 2  o r  5  i n  V29) 

P e r c e n t  a g e s  
W.C. J .C .  - - 

1 * 1 

~ 3 1  R22A Drink & Drive-g (R21 and H22 Combined) MD=9 

1. Not p r e s e n t l y  a  d r i v e r  
3 .  P r e s e n t  d r i v e r  who never  d r i n k s  b e f o r e  d r i v i n g  
4 .  P r e s e n t  d r i v e r  who d r i n k s  b e f o r e  d r i v i n g  b u t  d i d  n o t  

d r l v e  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r  
5 .  P r e s e n t  d r i v e r  who d rove  once a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much i n  

t h e  p r e v i o u s  y e a r  
6 .  P r e s e n t  d r i v e r  who d rove  t w i c e  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  much 

i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r  
7 .  P r e s e n t  d r i v e r  who d rove  3-7 t i m e s  a f t e r  d r i n k i n g  t o o  

much i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r .  
8 .  P r e s e n t  d r i v e r  who d rove  8 o r  more t i m e s  a f t e r  d r i n k i n g  

t o o  much i n  t h e  p r e v i o u s  y e a r  
9 .  NA on R21 and /o r  R22 

V32 R23 Ever Refused Ride (Q14. In  t h e  p a s t  12 months have you 
e v e r  t u r n e d  down a r i d e  because  you f e l t  t h e  d r i v e r  had been 

P e r c e n t a g e s  d r i n k i n g  t o o  much?) MD=9 
W.C. J . C .  - - 

1 5  1 5  1. Yes 
8  5  8 5  2 .  No 

*10 *15 9 .  NA 



Percentages  
W.C. J.C. - - 

8 0  7  2  

See V35 
f o r  R e s u l t s  

Percentages  
W.C.  J . C .  - - 

0 0 
1 1 

14 11 
2  3 29 
50 5  1 
12 9  
*9 *13 

Percent  ages  
W.C. J . C .  - - 

2 4  

Percentages  
W.C. J . C .  - - 

8 10 

Percentages  
W.C. J . C .  - - 

7 5  

Percentages  
W.C. J .C .  - - 

2 1 2  5  

V33 R24 Sex (Q15a. Sex . )  

1 .  Male 
2 .  Female 
9 .  NA 

V34 R25 Age 1971 (Q15b. Year of ~ i r t h . )  

ACTUAL AGE AS OF J A N .  1, 1971 CODED BY SUBTRACTING LAST 
TWO DIGITS OF BIRTH YEAR FROM 70.  

~ 3 5  R ~ S A  Age - 6 (R25 Col lapsed)  

V36 R26 Educat ion (Q15c. Educat ion completed.  ) MD=9 

1. Not a  h igh  s choo l  g r adua t e  
2 .  Fin ished  h igh  s choo l  
3 .  Some c o l l e g e  
4 .  F in i shed  c o l l e g e  
5 .  Some pos t - co l l ege  s t udy  
9 .  NA 

V37 R27 Not Deny Right (Q16a. No person should  be denied  t h e  
r i g h t  t o  d r i v e  i f  he needs h i s  c a r  t o  g e t  t o  work.)  MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V38 R28 Too Much Fuss DAD (Q16b. Far t o o  much f u s s  is made about  
t h e  dangers  of d r ink ing  and d r i v i n g . )  MD= 9  

1. A g ~ e e  s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8. DK 
9 .  NA 

V39 R29 Drive Poorer  w i th  1 (Q16c. Having even one d r ink  w i l l  
make a  person a  poorer  d r i v e r . )  MD=9 

1 .  Agree s t r o n g l y  
2. Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4. Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 



Percent  ages 
W.C. J . C .  
35- -58- 

Percentages  
W.C. J . C .  

3 1  31 

Percent  ages 
W . C .  J . C .  - - 

3 0 2  6 

Percentages  
W.C.  J . C .  - - 

6 2 68 
3 1 2  4  

5 3  
2 5 
0  0  

*14 *20 

Percentages  
W.C. J . C .  - - 

5 2 41 
2 9 3  0 
15 19 

5 10 
* 1 0 

* I 9  *22 

V40 R30 St ronger  Punishment (Q16d. The number of f a t a l  a c c i d e n t s  
would go way down i f  t hose  persons  who d r i v e  a f t e r  d r ink-  
i ng  were more s t r o n g l y  pun i shed . )  MD=9 

1,  Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4. Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V41 R31 Bars  Provide Trans.  (Q16e. Taverns and b a r s  should be 
r e q u i r e d  t o  provide  t r a n s p o r t a t i o n  f o r  customers who g e t  too  
drunk t o  d r i v e  s a f e l y .  ) MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4. Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V42 R32 Bars Provide T e s t s  (Q16f.  Alcohol b r e a t h - t e s t i n g  devices  
should  be a v a i l a b l e  i n  t a v e r n s  and b a r s  f o r  cus tomers '  use  
i n  de te rmin ing  whether they  have exceeded l e g a l  l i m i t s ? )  

MD=9 

1 .  Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V43 R33 Host Should L i m i t  (Q16g. A good hos t  a t  a  pa r ty  w i l l  t r y  
t o  s e e  t h a t  h i s  g u e s t s  who m u s t  d r i v e  home do not  d r ink  t oo  
much. ) MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V44 R34 Tes t  A l l  Accidents  (Q16h. Brea th  t e s t s  t o  determine 
blood a l coho l  concen t r a t i ons  should be r equ i r ed  i n  a l l  
r epo r t ed  a c c i d e n t s .  ) MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 



Percentages  
W.C. J . C .  

Percentages  
W . C .  J . C .  - - 

62 59 

Percentages  
W.C. J . C .  - - 

2 1 13 

Percentages  
W.C. J . C .  - - 

5  4  49 
3 4  33 

7 11 
4  8  
0 * 1  

*18 *21 

Percent  ages 
W . C .  J .C .  - - 

43 3  9  

V45 R35 Test  Random Checks (Q16 i .  The p o l i c e  should  c a r r y  ou t  
random road  checks t o  c a t c h  d r i v e r s  who have drunk t o o  much 
and anyone s topped  shouid  be r e q u i r e d  t o  t ake  a  b r e a t h  t e s t . )  

MD= 9  
1 .  Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 

V46 R36 Medical Treatmer.t (Q16 j .  Dr ive r s  convic ted  of drunk 
d r i v i n g  and found t o  be problem d r i n k e r s  should be r e s u i r e d  
t o  submit  t o  medical t r e i t r nen t  . )  MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree  somewhat 
4 .    is agree s t r o n g l y  
8 .  DK 

V47 R37 Antabuse P i l l s  (Q1.3k. Dr ive r s  conv ic t ed  of drunk d r i v i n g  
should be r equ i r ed  i:o l a k e  p i l l s  which cause  them t o  be s i c k  
i f  they  d r ink  a lcohs ;  .j MD=9 

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V48 R38 Counseling Not J21i iQ161. I t  is b e t t e r  t o  p lace  t hose  
a r r e s t e d  whi le  d r i v i n g  "under t h e  i n f l uence"  on proba t ion  
and i n t o  a counse l ing  o r  t rea tment  program than i t  1s t o  
put them i n  j a i l . )  MD=9 

1. Agree s t r o n l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 

V49 R39 Gov ' t .  Should Help (Ql6rn. The government should he lp  
keep drunk d r i v e r s  o f f  t h e  roads  even i f  i t  means 
spending money t o  provide  medical and psychologica l  h e l p . )  

1. Agree s t r o n g l y  
2 .  Agree somewhat 
3 .  Disagree somewhat 
4 .  Disagree s t r o n g l y  
8 .  DK 
9 .  NA 


